
Máte radi folklór?  
Tak tu by ste nemali chýbať!

Obezita  nie je  
len o estetike

Festival pohybových skladieb 
oslávil jubileum
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AKTUALITY

Naozaj bezpečná zóna? 
 

Mesto Trnava na svojej stránke in-
formovalo, že okolie ZŠ Maxima 
Gorkého čaká premena na bez-
pečnú hravú školskú zónu a pria-
teľské prostredie pre deti, pre 
rodičov aj pre obyvateľov okolia.  
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AKTUALITY

Samozvaný poradca  
 

Život v bubline má veľa rizík. Popri 
oslabení imunity to môže byť aj 
strata súdnosti, ktorú spôsobuje 
pritakávanie vlastných priaznivcov 
a ich bezhraničný obdiv k nimi ado-
rovanej osobnosti. 
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Veľký prehľad kandidátov  
na primátora Trnavy 
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Bagety z Trstínskej

sleduj nás

0940 845 746

PayToEat

objednaj cez

na vyzdvihnutie

donáška

BAGETY
TRSTÍNSKA

0951 190 403

OPRAVA SVETLOMETOV V TRNAVE  
Odstránenie zatekania a rosenia
Kompletný repas svetlometov
Oprava denného svietenia
Predaj a výmena žiaroviek
Nastavenie svetlometov regloskopom
Opravy na počkanie

Rezervácia termínu na tel. č.
Priemyselná 5974/6, Trnava

info@dielnals.sk

Otváracie hodiny:
PO-PI 8:00-17:00

  SO  na objednávku  
&Dielňa L  S Trnava

dielnals.sk

Jesenné komunálne voľby v Trnave sľubujú jeden z najpestrejších súbojov za posledné roky. Súčasný primátor Peter Bročka doteraz ne-
oznámil, či bude mandát obhajovať, čo otvorilo priestor viacerým vyzývateľom.



Samozvaný poradca 

Naozaj bezpečná zóna?

Život v bubline má veľa rizík. Popri osla-
bení imunity to môže byť aj strata súdnosti, 
ktorú spôsobuje pritakávanie vlastných 
priaznivcov a ich bezhraničný obdiv k nimi 
adorovanej osobnosti. Samozvaný guru 
vďaka tomu postupne dospeje k záveru, že 
už dosiahol potrebnú úroveň – v niektorých 
náboženstvách sa tomu hovorí osvietenie – 
na to, aby si mohol dovoliť obšťastňovať 
svojimi múdrami aj tých, ktorí na nich ab-
solútne nie sú zvedaví. 

Masáž za verejné peniaze 
Takýto prvok sa začal verejnosti prihovárať 

vo videách priamo z trnavskej radnice. Bra-
datý guru s európskou a slovenskou vlajkou v 
pozadí v cykle „Porada vedenia“ zvestuje svoj 
pohľad na svet a na riešenie rôznych problé-
mov. Tie už bežne presahujú hranice najstar-
šieho slobodného kráľovského mesta na 
území Slovenska, a možno aj našej vlasti. Do 
akej miery to korešponduje s realitou, môže 
posúdiť každý, kto vydrží sledovať túto bi-
zarnú produkciu. Ale svet sa už možno naozaj 
zbláznil, ako konštatujú mnohí pri hodnotení 
súčasného diania. 

Čo je za tým? 
V končiacom sa treťom funkčnom období 

primátora sa ukazuje stále viac, že nemálo 
priebežne avizovaných a propagovaných pro-
jektov zostalo iba v plánoch či vizualizáciách. 
Centrum mesta síce prešlo badateľnými zme-
nami, tie však ocenia hlavne mimotrnavskí 
návštevníci. Domácich trápia iné veci. Zby-
točne bude bezplatný poradca odporúčať ro-
dičom, ako podporovať rozvoj detí 
prihlásením na rôzne aktivity v krúžkoch, keď 
stav dopravy v meste im pri presunoch spô-
sobí nemalé časové straty. A keby chcel rodič 

na svoju ratolesť počkať vo vozidle, nemá ho 
veľmi kde odstaviť, lebo má problém nájsť 
parkovacie miesto. 

Plánovaný presun? 
Otvorenie iného frontu je logický krok. 

Napríklad témou o štvordňovom pracov-
nom týždni. Veľa spoločného to síce s 
agendou samosprávy nemá, ale na zviditeľ-
nenie postačuje. Žeby takto pripravoval 

svojich voličov na prípadný koniec v súčas-
nej pozícii? 

Staré platné marketingové pravidlo hovorí, 
že zaujať treba čímkoľvek. Dôležité však je, 
ako prezentované informácie vyhodnotí ich 
prijímateľ. 

MAROŠ VOLÁR  
FOTO: FB P. BROČKA

Mesto mládeže 
Mesto Trnava informovalo, že oficiálne 

podalo prihlášku na titul Európske hlavné 
mesto mládeže 2029. Je to strategický krok 
na posilnenie participácie mladých ľudí, 
budovanie dôvery medzi generáciami a sys-
tematický rozvoj mládežníckej politiky.  

Spolutvorcovia verejného života 
Takmer 36 % populácie nášho mesta tvorí 

generácia do 35 rokov. Vďaka trom univerzi-
tám a tisíckam študentov funguje mesto ako 
prirodzený regionálny uzol vzdelávania, za-
mestnanosti a mladých talentov. „Trnava 
vníma titul Európske hlavné mesto mládeže 
nie ako cieľ sám osebe, ale ako akcelerátor 
dlhodobej zmeny. Ambíciou mesta je posunúť 
mládežnícku politiku od konzultácií k spolu-
zodpovednosti – tak, aby mladí ľudia neboli 
pasívnymi prijímateľmi služieb, ale spolutvor-
cami verejného života,“ píše sa v článku na 
stránke mesta. Základom kandidatúry je vízia 
mesta, v ktorom sa mladí ľudia cítia byť infor-
movaní, rešpektovaní a zmysluplne zapojení 
do rozhodovania.  

Realistický model 
Trnava chce ponúknuť Európe realistický 

a prenositeľný model ako môže stredne veľké 
mesto využiť svoju kompaktnosť, blízkosť a 
prepojenosť na budovanie dôvery, participá-
cie a dlhodobej angažovanosti mladých. 
Cieľom je, aby sa Trnava stala mesto, kde 
mladí ľudia vidia svoju budúcnosť, cítia spo-
lupatričnosť, rozhodnú sa zostať alebo sa vrá-
tiť. Podaná prihláška je začiatok ďalšej fázy 
procesu. Tento titul udeľuje organizácia Euro-
pean Youth Forum. Ak by ho Trnava získala, 
zvýšila by sa medzinárodná viditeľnosť nášho 
mesta, ktoré by sa stalo centrom rôznych ak-
tivít pre mladých ľudí.  (zdroj: trnava.sk) 

ALŽBETA ORTH SERSEN

AKTUALITY

Mesto Trnava na svojej stránke informo-
valo, že okolie ZŠ Maxima Gorkého čaká pre-
mena na bezpečnú hravú školskú zónu a 
priateľské prostredie pre deti, pre rodičov aj 
pre obyvateľov okolia.  

Revitalizácia v etapách 
Cieľom je technická úprava ulíc a vytvorenie 

bezpečného, hravého a empatického prostre-
dia. Architekti napríklad nahrádzajú pôvodný 
plot jemnou líniou pobytových prvkov – lavi-
čiek, schodov, nízkych múrikov a herných seg-
mentov, ktoré spájajú a pozývajú všetkých, ktorí 
sa chcú stretávať, zahrať sa alebo si len od-
dýchnuť v príjemnom prostredí. Územie je pre-
myslene členené na menšie celky – tichší 
parkový kút, centrálne školské plató a otvorená 
časť na hru a na stretávanie sa. Prioritou zóny 
bude pohyb detí – pešo, na bicykli alebo na ko-
lobežke. Ulice zjednosmernia (čo sa už deje) a 
pribudnú miesta na krátke a bezpečné vysade-
nie detí. „Pri školách má byť prvé miesto pre 
deti, nie pre autá. Chceme, aby rodičia vypreva-
dili svoje deti do školy s pocitom pokoja a aby 
bol pohyb v zóne bezpečný a prirodzený. Záro-
veň myslíme aj na inklúziu seniorov, ktorí si tu 
budú môcť zahrať napríklad petang,“ vysvetlila 
na stránke mesta zámer viceprimátorka mesta 
Eva Nemčovská.  

Revitalizácia sa uskutoční v troch etapách. 
Prvou etapou bude revitalizácia predpolia školy 
a Ulice Maxima Gorkého – hlavný vstupný prie-

stor s hernými a pobytovými prvkami, s novými 
chodníkmi a s novým osvetlením. Na príprave 
návrhu sa prostredníctvom participatívneho 
procesu podieľali aj žiaci s rodičmi a zamest-
nanci Základnej školy Maxima Gorkého.  

Skutočne bezpečné?   
Nahradenie plotu lavičkami, nízkymi múrikmi 

a hernými segmentami má svoje pozitíva, ale aj 
veľké výzvy. Takýto priestor je otvorenejší a môže 
slúžiť väčšej skupine obyvateľov. Na druhej 
strane však stojí otázka bezpečnosti detí, peda-
gógov a zamestnancov školy. Plot umožňuje 
školám kontrolovať, kto do areálu vstupuje. V 
otvorenom areáli je tiež väčšie riziko vandalizmu. 

V čase, keď pribúdajú incidenty na školách a 
otázka bezpečnosti žiakov je čoraz akútnejšia sa 
môže zdať nahradenie plotu „otvoreným“ prie-
storom ako veľmi rizikové. Mestu Trnava sme 
preto položili otázky ako bude riešené kontrolo-
vanie vstupu do areálu školy a či takéto riešenie 
konzultovali s odborníkmi na bezpečnosť. Do re-
dakčnej uzávierky sme odpoveď nedostali. Je 
dobré inšpirovať sa zahraničnými modelmi, no 
treba vždy zohľadniť aj naše lokálne podmienky 
a projekty im prispôsobiť.     

ALEXANDRA VARGOVÁ  
FOTO: MESTO TRNAVA
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Národné strelecké centrum  
získalo na obnovu 3,5 milióna  

Vežiak na Spartakovskej  
a ostatná realita 
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Pripravte sa!  
Sezóna alergií je tu 

Pre niekoho sú poslom jari snežienky, 
pre iných návrat sťahovavých vtákov a prvé 
teplejšie dni. So stúpajúcimi teplotami, 
však stúpa aj koncentrácia peľov v našom 
ovzduší. A preto pre mnohých je začiatok 
jari aj začiatok alergií.  

Správna liečba 
K prvým silným jarným alergénom patri 

najmä lieska a jelša. Ich koncentrácia v 
ovzduší v našom regióne sa postupne zvyšuje.  

Alergia, to nie je len kýchanie, senná nád-
cha a svrbenie očí. Zasahuje do viacerých 
oblastí života. Alergici v čase zhoršenia pre-
javov môžu mať problémy so spánkom aj s 
koncentráciou počas dňa, môžu sa cítiť una-
vení a podráždení. Aj preto je kľúčová 
správna terapia.  

Mnoho ľudí si alergie lieči „posvojom“ a 
spolieha sa len na voľnopredajné lieky. Tie 
však nemusia byť vhodné a účinné pre kaž-
dého. Ak máte podozrenie, že trpíte aler-
giou, vyhľadajte lekára. Ten vám pomôže 
zistiť, aký konkrétny alergén vám spôso-
buje problémy a na základe toho vám 
predpíše účinnú kombináciu liekov. Včasná 
liečba môže pomôcť znížiť riziko kompliká-
cií. Naopak, neliečená alergia sa môže 
časom zhoršovať, napríklad alergická nád-
cha môže prejsť do astmy. Samoliečba 
môže dočasne zmierniť príznaky, no iba 
odborné vyšetrenie dokáže odhaliť sku-
točnú príčinu alergie a nastaviť účinnú 
dlhodobú liečbu. 

Užitočné tipy 
Okrem správnej liečby môžu pomôcť 

zmierniť prejavy alergie aj jednoduché tipy 
na každý deň. Vetrajte najmä skoro ráno a 
po daždi, keď je koncentrácia alergénov v 
ovzduší nižšia. Vyššia je počas suchých, 
veterných dní, vtedy sa vetraniu a pobytu 
vonku vyhýbajte. Po príchode zvonka si 
umyte ruky, tvár, vlasy a prezlečte sa. Čas-
tejšie utierajte povrchy nábytku a podlahy 
vlhkou utierkou. Pomôcť môžu aj výplachy 
nosa slanou vodou, najčastejšie sa na kaž-
dodennú hygienu nosa odporúča izoto-
nický roztok. So znížením koncentrácie 
alergénov vo vašej domácnosti tiež pomá-
hajú čističky vzduchu. Ideálne sú tie, ktoré 
majú HEPA filter, ten je pre alergikov úplný 
základ.  

ALŽBETA ORTH SERSEN 
FOTO: NSPNZ.SK

Developer, ktorý ako jediný záujemca v 
súťaži kúpil od mesta pozemok vedľa križo-
vatky Sladovníckej a Spartakovskej ulice, vy-
hlásil v závere februára projektovú 
dvojetapovú urbanisticko-architektonickú 
súťaž s názvom Spartakovská Trnava - 
obytný súbor s výškovou dominantou.  

Tou má byť 80 metrov vysoký dom s 25 
podlažiami a približne 240 bytmi. Oslovil v nej 
8 renomovaných architektonických kancelárií. 
Súťaž majú vyhodnotiť v druhej polovici júla a 
začiatkom augusta zverejniť jej výsledky. 

Podľa vyjadrenia konateľa developera Martina 
Mlynarčíka pre TASR do tejto súťaže investujú 220 
tisíc eur. S výstavbou by sa malo začať o tri roky. 

Toľko k súčasným plánom súkromnej spo-
ločnosti. Či a kedy sa ich aj podarí v tejto zložitej 

dobe uskutočniť, ukáže čas. V prípade develo-
pera je však ich naplnenie reálne viac, než keď 
niečo podobné avizuje mesto. 

Státisíce mesta na iný projekt 
Pripomeňme, že v júli 2022 vyhlásilo mesto 

architektonickú súťaž na nový mestský blok na 
Spartakovskej. Išlo o priestor v lokalite Vo-
zovky, ohraničený ulicami Spartakovskou, Sa-
sinkovou, Konštantína Čulena a parkoviskom 
bytového domu na Spartakovskej 11 – 13. 

Na odmenách pre piatich účastníkov mesto 
vyplatilo 37 tisíc eur. Úspešnému ateliéru po 
odovzdaní štúdie pribudlo v roku 2024 na účet 
282 tisíc eur.  

Víťazný projekt prezentovali verejnosti ešte 
v júli 2023. Počíta s 250 mestskými nájomnými 
bytmi vrátane podzemných garáží, novou bu-

dovou pre materskú školu aj s novými pešími 
prepojeniami. Podľa správy na stránke mesta 
zo 14.7.2023 „samotná výstavba viacerých 
obytných domov v lokalite ulíc Spartakovská - 
Čulenova by sa mala začať približne o tri roky“.  

Čo s dopravou? 
Dnes po necelých troch rokoch evidujeme v 

tejto časti mesta akurát predaj pozemku deve-
loperovi, ktorý na ňom plánuje postaviť výškovú 
dominantu. Potenciálna stavba nepochybne 
ovplyvní situáciu v lokalite najmä zhustením 
dopravy. Úloha architektov je nájsť čo najlepšie 
riešenie, aby ho developer mohol realizovať. 
Ale to ešte bude beh na veľmi dlhú trať. 

MAROŠ VOLÁR 
FOTO: REDAKCIA

Trnavská strelnica vznikla v roku 1975. 
Odvtedy, za viac ako 50 rokov, do nej nikto 
poriadne neinvestoval. Teraz však nastal bod 
zlomu. Trnavskí strelci, ktorí žnú jeden špor-
tový úspech za druhým, sa dočkajú vďaka 
veľkej modernizácii dôstojných podmienok a 
kvalitného zázemia. Dnes minister vnútra 
Matúš Šutaj Eštok (Hlas SD) a minister ces-
tovného ruchu a športu Rudolf Huliak (nezá-
vislý) oficiálne odštartovali modernizáciu.  

Športový strelec a reprezentant SR Marián 
Kovačócy informoval, že projekt sa bude reali-
zovať postupne počas plnej prevádzky, aby sa 
nenarušil tréningový proces športovcov. Na 
Slovensku totiž neexistuje iné porovnateľné za-
riadenie na športovú streľbu. „Modernizácia 
potrvá dva roky. Po jej dokončení bude areál 
spĺňať podmienky na organizovanie medziná-
rodných súťaží podľa pravidiel Medzinárodnej 
streleckej športovej federácie (ISSF),“ dodal Ko-
vačócy. Projektovú prípravu podporil Trnavský 
samosprávny kraj. „Som rád, že zdroje, ktoré 
sme vynaložili, viedli k príprave kvalitného pro-
jektu a môžeme ohlásiť túto významnú investí-
ciu tu, na území historickej strelnice,“ 

skonštatoval predseda TTSK Jozef Viskupič. 
„Mesto je vlastníkom tohto areálu i pozemkov 
a sme radi, že sa podarilo nájsť peniaze na jeho 
obnovu,“ doplnil primátor Trnavy Peter Bročka. 

Šport spája 
Modernizáciu Národného streleckého 

centra ocenil aj minister vnútra Matúš Šutaj 
Eštok (Hlas-SD). „Minulý týždeň sme spoločne 
stáli v bratislavskej Dúbravke, kde sme ohlásili 
vybudovanie Športového centra polície a trénin-
gového areálu pre profesionálnych športovcov 
aj pre mládež a pre verejnosť. Dnes sme ohlásili 
modernizáciu ďalšej športovej infraštruktúry, 
kde vyrástli olympionici, majstri a majsterky 
sveta. Verím, že tento areál bude slúžiť na to, 
aby sme strelecký šport čo najviac priblížili ve-
rejnosti,“ povedal Matúš Šutaj Eštok. Tiež 
dodal, že aj na tomto projekte je vidieť, ako 
môže šport spájať. “Pretože dnes tu stojíme a 
napriek tomu, že politické tričko nemáme rov-
naké, stojíme tu za jednu správnu vec.” Na strel-
nici v Trnave vyrastali a trénovali viaceré 
výrazné osobnosti slovenského športu, medzi 
nimi olympijská víťazka Zuzana Rehák-Štefeče-
ková, bronzová medailistka z olympiády Danka 

Hrbeková aj majstri sveta Erik Varga a Marián 
Kovačócy. „Toto miesto je symbol úspechu slo-
venského športu a zároveň symbol dlhu, ktorý 
sme voči nemu mali. Športová streľba je po vod-
nom slalome naším druhým najúspešnejším 
športom,“ pripomenul Rudolf Huliak.  

PETRA SUCHÁ 
FOTO: REDAKCIA
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Veľký prehľad kandidátov  
na primátora Trnavy 

Jesenné komunálne voľby v Trnave sľu-
bujú jeden z najpestrejších súbojov za po-
sledné roky. Súčasný primátor Peter Bročka 
doteraz neoznámil, či bude mandát obhajovať, 
čo otvorilo priestor viacerým vyzývateľom. 

Do popredia sa dostáva štvorica mien: 
mestská poslankyňa Ľubica Horváthová (De-
mokrati), podnikateľ Branislav Baroš (Trnava 
pre každého), viceprimátorka Eva Nemčovská 
(nezávislá) a prorektorka univerzity Andrea Čaj-
ková (Trnava Plus). Čo o nich vieme a aké majú 
ambície? 

Ľubica HORVÁTHOVÁ 
 dlhoročná poslankyňa Petra Bročku 
Horváthová pôsobí v mestskom zastupiteľ-

stve už sedem rokov. Do roku 2025 bola členkou 
klubu Lepšia Trnava, ktorý podporoval primátora 
Bročku. Koncom roka však z klubu odišla a vstú-
pila do strany Demokrati, čo považuje za „priro-
dzený vývoj“. Na tlačovej konferencii oznámila, 
že sa chce stať primátorkou, pretože Trnava je 
„unavená zo štýlu politiky, ktorý polarizuje a zos-
miešňuje oponentov“. Dodala, že mesto musí ho-
voriť so všetkými – s obyvateľmi, s komunitami 
aj s podnikateľmi – a ak chce riešiť projekty ako 
mestský obchvat, modernizáciu škôl či želez-
ničnú stanicu, potrebuje vyjednávať a uzatvárať 
partnerstvá. Horváthová bude kandidovať za De-
mokratov a je pripravená spolupracovať s inými 
demokratickými stranami aj s nezávislými zdru-
ženiami. Priznala, že niektoré zmeny zavedené 
mestom boli užitočné, ale napríklad parkovaciu 
politiku považuje za „príliš prísnu“. Jej kampaň 
nesie heslo „Môže to byť inak“ – naznačuje kon-
tinuitu vo veciach, ktoré fungujú, ale s dôrazom 
na dialóg a na rešpekt. 

Branislav BAROŠ  
najväčší kritik súčasného vedenia 
Podnikateľ v strojárstve a predseda občian-

skeho združenia Trnava pre každého Branislav 

Baroš sa chystá na druhý pokus. Už v komunál-
nych voľbách 2022 kandidoval ako nezávislý a zí-
skal 33,6 % hlasov, keď skončil druhý za Petrom 
Bročkom. Začiatkom roka 2026 potvrdil, že bude 
kandidovať opäť, tento raz ako nominant regio-
nálnej strany Trnava pre každého. V zakladajúcom 
manifeste združenia kritizoval polarizáciu obyva-
teľov a vyčítal súčasnému vedeniu zvyšovanie 
daní a parkovných poplatkov, budovanie cyklotrás 
na nevhodných miestach aj výrub stromov. Baroš 
tvrdí, že je „rodený Trnavčan“ a jeho cieľom je 
zjednotiť ľudí bez ohľadu na názor. Zdôrazňuje po-
trebu diskusie o dôležitých krokoch a chce, aby 
najsilnejší vyzývateľ primátora vzišiel z „primá-
rok“. Baroš ide do kampane s energiou občian-
skeho aktivistu, ktorý sa hlási k lokálpatriotizmu 
a ku kritike niektorých rozhodnutí radnice. 

Eva NEMČOVSKÁ  
viceprimátorka podporovaná Bročkom 
O treťom možnom mene sa doteraz skôr 

špekulovalo. Eva Nemčovská je druhou vicepri-
mátorkou mesta. Na jar 2023 ju primátor Peter 
Bročka poveril zodpovednosťou za sociálne 
veci a za školstvo; predtým bola prvou vicepri-
mátorkou v období 2018–2022. Nemčovská 
pracovala ako výskumníčka na Trnavskej uni-
verzite a venovala sa migrantom a zraniteľným 
skupinám. Bročka ju označuje ako svojho dlho-
ročného spolupracovníka a viceprimátorka do-
teraz nepovedala, či bude kandidovať. Podľa 
nepotvrdených informácií by mohla byť kandi-
dátkou, ak by sa Bročka rozhodol neobhajovať 
mandát. Jej životopis a práca v oblasti sociálnej 
politiky naznačujú, že by pokračovala v súčas-
nom smere – podporovala by školstvo, sociálne 
služby a komunitné projekty. 

Andrea ČAJKOVÁ 
prorektorka univerzity s podporou Trnavy Plus 
Najčerstvejším menom je Andrea Čajková, 

prorektorka pre medzinárodné vzťahy na Univer-

zite sv. Cyrila a Metoda. Na tlačovke iniciatívy 
Trnava Plus oznámila, že do volieb pôjde ako ne-
závislá kandidátka s ich podporou. Čajková po-
chádza zo Serede, má 48 rokov, je matkou dvoch 
detí a v Trnave žije viac než desať rokov. Na stret-
nutí s novinármi povedala, že chce, aby v Trnave 
bolo počuť hlas sídlisk aj menších komunít a že 
rozhodnutia sa nemajú rodiť za zatvorenými 
dverami. Medzi jej priority patrí väčší rešpekt k 
občanom, prepájanie univerzít s mestom a vy-
tváranie pracovných miest s pridanou hodnotou. 
Čajková povedala, že síce nekritizuje terajšie ve-
denie, ale niektoré rozhodnutia by prehodnotila, 
aby lepšie zodpovedali potrebám mesta. Do-
dala, že o prioritách chce rozhodovať spolu s 
obyvateľmi a že kandiduje aj na poslankyňu 
mestského zastupiteľstva. Na rozdiel od Horvát-
hovej a Baroša nemá predchádzajúce politické 
skúsenosti. Do Trnavy ju pritiahla práca na uni-
verzite a do boja vstupuje ako akademička, ktorá 
stavila na slušnosť a odborné argumenty. 

Dynamický súboj a (ne)istý Bročka 
Súboj o post trnavského primátora je teda 

otvorený. Horváthová apeluje na rešpekt a komu-
nikáciu a s podporou Demokratov môže osloviť 
umiernených voličov. Baroš reprezentuje ob-
čianske združenie Trnava pre každého a upozor-
ňuje na nespokojnosť so zvýšenými poplatkami 
a na polarizáciu. Nemčovská nateraz mlčí, no ako 
viceprimátorka reprezentuje kontinuitu Broč-
kovho tímu. A Čajková prichádza z akademickej 
sféry s víziou modernej a participatívnej Trnavy. 
Ako sa k voľbám postaví Peter Bročka doposiaľ 
nevedno, no isté je, že po tridsiatich rokoch sa o 
post primátora uchádza viac žien a volebná kam-
paň môže priniesť nové témy a spojenia. 

PETER MICHALKO 
FOTO: FB DEMOKRATI. TPK.SK 
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Drahé pohodlie  
pri parkovaní  

Mesto Trnava má popri parkovacích au-
tomatoch, SMS lístkoch a vlastnej webovej 
aplikácii DataMesta aj ďalšieho sprostred-
kovateľa na úhradu parkovného. Mobilnú 
aplikáciu Easy Park poznajú vodiči z Bratis-
lavy či z Viedne. 

Koncept je jednoduchý – stiahnete si ap-
likáciu, zaregistrujete telefónne číslo, EČV a 
spôsob platby, na mape vyhľadáte zónu a na-
stavíte dĺžku parkovania. Čas môžete kedy-
koľvek predĺžiť alebo ukončiť jedným 
kliknutím a aplikácia informuje mestských po-
licajtov, že máte uhradené parkovné. 

Na prvý pohľad to vyzerá ako sen moder-
ného motoristu – nebeháte k automatu, ne-
hľadáte drobné. Easy Park je však nezávislý 
poskytovateľ a za svoje služby si účtuje popla-
tok. Oficiálny cenník spoločnosti uvádza 15 % 
z parkovného (s minimom), prípadne me-
sačný paušál. V Trnave platí, že DataMesta zo-
stáva najlacnejšia možnosť. Mestský web 
ponúka v sekcii Parkovanie lístok „za naj-
výhodnejšiu cenu“ v porovnaní s SMS správou 
či s parkovacím automatom. Kto z pohodl-
nosti siahne po Easy Park, zaplatí o pár centov 
viac a práve to je kameň úrazu. 

Mnohých nahnevalo, že informácie na par-
kovacích tabuliach na vyššiu cenu neupozor-
ňujú. Značenie pôsobí ako neutrálny návod, v 
skutočnosti je to reklama na súkromnú 
službu. „Zaplatiť parkovné cez mobil? Žiadny 
problém! Až kým nezistíte, že ste zaplatili viac,“ 
odkazujú nahnevaní Trnavčania na sociálnych 
sieťach. Ďalším bodom kritiky je, že mesto in-
vestovalo tisíce eur do vlastnej platformy Da-
taMesta a teraz pustilo do systému súkromnú 
spoločnosť so servisnými poplatkami.  

Easy Park sám o sebe nie je zlo a v mno-
hých mestách funguje bez problémov. V 
Trnave však spôsobil viac hluku než úžitku. Di-
gitálna budúcnosť parkovania by mala priná-
šať komfort a férové podmienky, nie zmätok 
a neprehľadné poplatky. Kto chce ušetriť, 
môže naďalej využiť DataMesta. Mesto by 
však malo jasne komunikovať skryté poplatky 
a nie nechať vodičov, aby si nevedomky pri-
plácali za pohodlie. 

Diskusia sa však čoraz viac sústreďuje na 
otázku, či bude systém skutočne otvorený aj 
pre ďalších poskytovateľov. V iných sloven-
ských mestách totiž funguje model, v ktorom 
si vodiči môžu vybrať z viacerých parkovacích 
aplikácií – napríklad ParkDots či Ubian – a za-
platiť parkovné cez tú, ktorá im vyhovuje naj-
viac. Ak by sa podobný princíp uplatnil aj v 
Trnave, mohlo by to priniesť väčšiu konkuren-
ciu medzi službami a tým aj väčší tlak na 
transparentné podmienky a férové poplatky. 

PETER MICHALKO 
FOTO: REDAKCIA 
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Mesto chce rozmiestniť  
viac stojanov na bicykle 

Marcová knižná terapia  

Trnavská radnica chcela od obyvateľov 
vedieť, kde v meste chýbajú stojany na bi-
cykle a kde by mali pribudnúť nové. Výzva 
radnice však prichádza v čase, keď cyklisti 
čoraz častejšie riešia skôr inú otázku – či je 
vôbec rozumné nechávať bicykel na ulici. 

Mesto Trnava začiatkom marca spustilo an-
ketu „Zaparkuj to v Trnave“, v ktorej vyzvalo 
obyvateľov, aby navrhli miesta pre nové stojany 
na bicykle. V hre bolo približne 50 nových sto-
janov a ľudia mohli do 13. marca označiť loka-
lity, kde im chýbajú alebo kde by ich využili. 
Dobrovoľne mohli do komentárov pod výzvu 
pridať aj fotografie miest, kde dnes bicykle kon-
čia pripnuté o zábradlia, značky či lampy. Mesto 
deklarovalo, že návrhy posúdi a podľa možností 
ich zapracuje. 

Na papieri to znie rozumne. Trnava sa dlho-

dobo snaží pôsobiť ako mesto, ktoré bicyklom 
praje, a viac stojanov je logickým pokračovaním 
tejto politiky. Kto sa po meste presúva na dvoch 
kolesách, ten dobre vie, že nájsť slušné miesto 
na odloženie bicykla nebýva samozrejmosťou. 

Lenže verejný priestor nie je len o idylických 
riešeniach. A práve tu sa celý pekný nápad stre-
táva s realitou, ktorú Trnavčania poznajú až prí-
liš dobre. 

Lákadlo pre zlodejov 
V uplynulých mesiacoch sa opakovane ob-

javovali upozornenia na krádeže bicyklov aj ich 
súčastí, najmä v okolí železničnej stanice. 
Miestni opisovali prázdne stojany, prestrihnuté 
zámky aj prípady, keď zmizol celý bicykel, hoci 
bol riadne uzamknutý. Polícia vlani v decembri 
otvorene priznala, že len počas jediného týždňa 
riešila v Trnavskom kraji 61 krádeží a najviac 

prípadov bolo práve v okrese Trnava. Samotné 
mesto už skôr hovorilo aj o dlhodobom pod-
stave hliadok štátnej polície v uliciach. 

Celá anketa tak pôsobí trochu rozpačito. 
Kým mesto sa pýtalo, kde majú pribudnúť nové 
stojany, mnohí obyvatelia riešia skôr to, či je 
vôbec bezpečné nechávať bicykel na ulici. 

Stojan sám osebe ešte neznamená bez-
pečné parkovanie. Ak chce mesto, aby ľudia bi-
cykle naozaj používali a nechávali ich vo 
verejnom priestore bez obáv, nebude stačiť len 
priskrutkovať ďalší kus kovu do chodníka. Naj-
prv treba docieliť, aby mal cyklista aspoň pri-
meranú istotu, že po návrate nájde to, na čom 
prišiel. 

PETER MICHALKO 
FOTO: REDAKCIA 

Máme mesiac knihy. Vyhlásili ho v bý-
valom Československu v roku 1955 na po-
česť Mateja Hrebendu, ktorý sa v marci 
narodil aj zomrel. Tento obdivuhodný člo-
vek žil v rokoch 1796 až 1880. Dožil sa 
teda pomerne vysokého veku napriek zá-
važnému telesnému znevýhodneniu – bol 
slepý. Nebránilo mu to však v jeho vášni, 
ktorou bolo zbieranie a vyhľadávanie sta-
rých kníh. Zároveň od vydavateľov knihy 
kupoval a šíril ich ďalej medzi zámožných 
i chudobných, či už predajom, požičiava-
ním, ale aj rozdávaním.  

Buditelia 
Hrebenda právom patrí medzi národných 

buditeľov. Prostredníctvom kníh poúčal ľudí, 
šíril kultúru a osvetu. Život prežil v chudobe, 
ale vnútorne nesmierne bohatý. Mnohí dnešní 
kníhkupci sú v podobnej situácii. O to viac si 
ich treba vážiť, pretože sprostredkúvajú 
ľuďom prostriedok pre aktívny oddych, kto-
rým kniha nepochybne je. Koľkí ho využívame, 
a do akej miery?  

Chýba čas 
Veľa ľudí si uvedomuje benefit kníh, ale v 

konečnom dôsledku si na nich nenájdu po-
trebný čas. Existuje aj nemalá množina tých, 
pre ktorých je kniha účinný prostriedok na pre-
sun do ríše snov, neraz účinnejší než lieky na 
spanie. Treba však oceniť snahu a vytrvalosť, s 
ktorou sa postupne dopracujú k plánovanému 
výsledku. A rozhodne je vhodnejšie zaspať pri 
čítaní knihy, ako pred zapnutým televízorom či 
pri mobilnom telefóne počas sledovania ne-
zmyselných debát na sociálnych sieťach. 

Prostriedok rozvoja 
Odborníci dnes upozorňujú na dôležitosť čí-

tania, pretože kultivuje našu reč, zlepšuje 
pamäť, podporuje rozvoj myslenia a robí nás 
empatickejšími. Keď však sledujeme spolo-
čenské dianie, môžeme len súhlasiť s názorom, 
že v tejto oblasti je čo dobiehať. Príčinou sú-
časného stavu ale môže byť aj to, že jednodu-
chší ľudia v prípade prezentácie vlastných 
názorov sú akísi smelší, kým inteligentnejší zo-
stávajú v úzadí. Tým sa ale netreba nechať zne-

chutiť. Dôležitý je stav nášho vnútra, ktoré mô-
žeme zveľaďovať bez ohľadu na dianie okolo 
nás. Práve tu môže byť kniha máš veľký po-
mocník.  Kto chce, v širokej ponuke si vždy 
vhodný titul nájde. 

MAROŠ VOLÁR 
FOTO: PIXABAY.COM

Kníhkupectvo  
nahradí pekárnička 

Priestory trnavského Kreatívneho 
centra na prízemí Hlavnej 17 sa po takmer 
roku podarilo prenajať. Prvé kolo verejnej 
obchodnej súťaže vyhlásil Trnavský samo-
správny kraj ešte vlani v apríli.  

Keďže na základe požadovanej ceny 
nájmu o nich nebol záujem ani v ďalších dvoch 
kolách, došlo k jej zníženiu. To sa ukázalo ako 
racionálne. Komisia tak mohla vybrať úspeš-
ného uchádzača spomedzi piatich záujemcov, 
ktorí splnili stanovené podmienky. Vyhrala 
spoločnosť, ktorá má teraz prevádzku hneď za 
rohom na Trhovej ulici, a v priestoroch bude 
mať pekáreň s vlastnou výrobou koláčov, 
ktoré tam bude ponúkať. 

Nájomník neplatil 
Na prízemí historickej meštianskej budovy 

bolo niekoľko desaťročí kníhkupectvo. V roku 
2017 však mesto na nájomnom evidovalo dlh 
30 tisíc eur, preto ho zatvorili. Primátor Peter 
Bročka vtedy prezentoval názor, že priestor by 
mohol byť na rovnaký účel využívaný aj naďa-
lej, doplnený o pridruženú kaviareň.  

Súčasný stav napokon tomuto zámeru nie 
je vzdialený. Podmienkou prenajímateľa - v 
tomto prípade VÚC - bol koncept jeho využitia 
v oblasti gastra v prepojení na kultúrno-krea-
tívny priemysel. 

Sladký život 
Na Hlavnej ulici teda pribudne ďalšia ka-

viarnička. Oproti ostatným bude mať ako sú-
časť Kreatívneho centra výhodu v tom, že jej 
služby budú môcť využiť aj tí, pre ktorých jej 
návšteva nebude primárny cieľ. Na jeseň po 
plánovanom ukončení rekonštrukcie neďale-
kej Prachárne  jej však pribudne silná konku-
rencia v prevádzke, ktorá tam má nadviazať 
na legendárny mliečny bar. 

Trnavčania budú mať na Hlavnej ulici vytvo-
rené podmienky pre sladký život. Do akej miery 
im ho umožní žiť súčasná ekonomická situácia 
a akú cenovú politiku zvolia jednotlivé pre-
vádzky, zistíme všetci už do konca tohto roka. 

MAROŠ VOLÁR 
FOTO: TTSK
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Program Divadla  
Jána Palárika  

18.3. – 21.4. 
 

18.3.  
Princ Bajaja, Veľká sála o 10:00 
 
19.3.  
V mojich snoch, Javisko o 19:00 
 
21.3.  
Sluha dvoch pánov, Veľká sála o 19:00 
 
22.3.  
Filip, Veľká sála o 17:00 
 
24.3.  
Negatívy snehu: Wetzler, Vrba, Schulman, 
Lux, Veľká sála o 19:00 
 
25.3.  
Sluha dvoch pánov, Veľká sála o 19:00 
 
26.3.  
Búrlivé výšiny, Veľká sála o 19:00 
 
27.3.  
Pavučina, Veľká sála o 19:00 
 
1.4.  
Terapia: Kde je moja čokoláda?, Veľká sála 
o 19:00 

2.4.  
Búrlivé výšiny, Veľká sála o 19:00 
 
7.4.  
V mojich snoch, Javisko o 19:00 
 
8.4.  
Emoňovia, Veľká sála o 9:00 a o 11:00 
 
9.4.  
Negatívy snehu: Wetzler, Vrba, Schulman, 
Lux, Veľká sála o 19:00 
 
16.4.  
Kráľova reč – verejná generálka, Veľká sála o 
10:00 
Kráľova reč – predpremiéra, Veľká sála o 
19:00 
 
17.4.  
Kráľova reč – premiéra, Veľká sála o 19:00 
 
18.4.  
Kráľova reč – prvá repríza, Veľká sála o 19:00 
 
19.4.  
Hlava v hlave – hosťujúce predstavenie, 
Veľká sála o 16:00 
 
20.4.  
Hlava v hlave – hosťujúce predstavenie, 
Veľká sála o 10:00 
 
21.4.  
Púpätko, Veľká sála o 10:00 
Pavučina, Veľká sála o 10:00 
Pavučina, Veľká sála o 19:00 

FOTO: DJP.SK 

Máte radi folklór?  
Tak tu by ste nemali chýbať! 

Folklór má v našom regióne stále pevné 
miesto. Spája generácie, pomáha udržiavať 
tradície a zároveň prináša radosť zo stret-
nutí, z hudby a z tanca. Marcové podujatia sú 
dôkaz, že ľudová kultúra je stále živá súčasť 
života v našom regióne. Viac informácií o po-
dujatiach prinieslo Mestské kultúrne stre-
disko Zaži v Trnave a Národné osvetové 
centrum.  

Na Kvetnú nedzelu 
„V nedeľu 29. marca 2026 vás pozývame do 

centra Trnavy, kde si spoločne pripomenieme 
staré jarné obyčaje a symbolicky otvoríme 
bránu novému ročnému obdobiu. Kvetná ne-
deľa patrí k dňom, ktoré sa odjakživa spájali s 
príchodom jari, s novým životom a s nádejou,“ 
pozývajú organizátori zo Zaži v Trnave.  

Korzo už tradične vyzdobia deti zo základ-

ných a z materských škôl, vďaka čomu získa je-
dinečnú atmosféru. Od 14:30 na Námestí SNP 
predstavia svoju tvorbu remeselníci - prútikári, 
košikári a mnohí ďalší, ktorí prinesú svoje ručne 
robené výrobky, veľkonočné dekorácie i maľo-
vané kraslice.  

Popoludňajší program sa začne o 15.00 tra-
dičným sprievodom od radnice po Námestie 
SNP, v ktorom vynesú Morenu a prinesú „Le-
tečko“. Morena bola v minulosti symbol chladu 
a neúrody. Jej vynášanie symbolizuje odchod 
zimy a všetkého starého. O 15.30 sa na pódiu 
predstaví DFS Trnavček, DFS Drienka, DFS Ato-
máčik a UFS Trnafčan, ktoré privítajú jar tak, 
ako sa to v ľudovej tradícii robilo po generácie. 
O 16.00  je pripravený program pre najmenších 
- rozprávka Dlhý, široký a bystrozraký v podaní 
Divadla Dvor zázrakov. 

Vidiečanova Habovka  
V piatok 27. marca o 14:00 bude v kul-

túrnom dome v Špačinciach podujatie s ná-
zvom Vidiečanova Habovka 2026. Ide o 
regionálne kolo celoštátnej súťaže hudob-
ného folklóru detí. Hlavný partner a odborný 
garant súťaže je Národné osvetové centrum. 
Takéto podujatia podporujú vzťah detí a mlá-
deže k hudbe, pomáhajú rozvíjať ich talent, 
sebavedomie a schopnosť vystupovať pred 
publikom. Súťaže folklórnych piesní tiež po-
máhajú budovať a posilňovať komunitu, pre-
tože spájajú deti, pedagógov, rodiny aj 
milovníkov folklóru v spoločnom uchovávaní 
tradičnej kultúry. 

ALŽBETA ORTH SERSEN 
FOTO: ZAŽI V TRNAVE

Čo bolo na VMČ – stred?  
To by sme aj my chceli vedieť! 

V našej pravidelnej rubrike „Čo bolo na 
VMČ“ sa Vám snažíme prinášať pohľad na 
dôležité a zaujímavé témy, ktoré riešia oby-
vatelia v jednotlivých mestských častiach. 
Ich podnety a odpovede samosprávy môžu 
slúžiť pre iných na inšpiráciu ako zlepšiť život 
vo svojej mestskej časti.   

Kde sú zápisnice? 
V rámci rubriky sledujeme a zverejňujeme 

informácie zo všetkých mestských častí. Až na 
jednu. Je ňou VMČ č. 1: Trnava – STRED. Po-
sledná zverejnená zápisnica je totiž zo 
14.4.2025. Opakovane sme oslovili predsedu 
VMČ – viceprimátora Krajča s tým, či je možné 
zverejniť aj zápisnice z ostatných stretnutí VMČ, 
prípadne aký je dôvod, prečo tieto zápisnice 
zverejnené nie sú. Do redakčnej uzávierky sme 
odpoveď nedostali.  

ALŽBETA ORTH SERSEN 
FOTO: REDAKCIA
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Voľba novej  
rektorky UCM 

Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave 
bude mať nové vedenie. Volebné zhromaž-
denie zvolilo 24. februára 2026 v tajnom 
hlasovaní za rektorku doc. RNDr. Ivetu Dir-
govú Luptákovú, PhD., ktorá doteraz pôso-
bila ako dekanka Fakulty prírodných vied 
UCM. Univerzitu povedie v nasledujúcom 
funkčnom období až do roku 2030. Získala 
26 hlasov, čím prekročila kvórum 22 hlasov 
potrebné na zvolenie.  

Volebné zhromaždenie tvorilo 42 členov – 
31 senátoriek a senátorov Akademického se-
nátu UCM a 11 členiek a členov Správnej rady 
univerzity. Voľba prebehla podľa zákona o vyso-
kých školách a podľa interných pravidiel univer-
zity. O post rektorky sa uchádzala aj doterajšia 
rektorka prof. Katarína Slobodová Nováková. 

Vízia transparentnej a medzinárodne 
uznávanej univerzity 

Novozvolená rektorka kandidovala s pro-
gramom zameraným na transparentné a ne-
závislé akademické prostredie. Vo svojom 
programe zdôrazňuje potrebu konzistentného 
riadenia univerzity, posilňovania kvality vzde-
lávania a podpory celej akademickej komu-
nity. Jedným z cieľov jej pôsobenia je aj 
posilnenie medzinárodnej reputácie univer-
zity a rozvoj výskumu.  

Kto je Iveta Dirgová Ľuptáková 
V súčasnosti pôsobí ako dekanka Fakulty 

prírodných vied UCM v Trnave. Vyštudovala ma-
tematiku a fyziku na Fakulte matematiky, fyziky 
a informatiky Univerzity Komenského v Brati-
slave a doktorandské štúdium absolvovala na 
Ekonomickej univerzite v Bratislave. V roku 
2019 sa habilitovala na Univerzite Pardubice v 
odbore systémové inžinierstvo a informatika. 
Na čele Univerzity sv. Cyrila a Metoda v Trnave 
bude stáť v období rokov 2026 až 2030. 

ALEXANDRA VARGOVÁ 
FOTO: UCM.SK

Veľká noc a pohanstvo 

Veľká noc patrí medzi najvýznamnejšie 
kresťanské sviatky. Veriaci si vtedy pripomí-
najú zmŕtvychvstanie Ježiša Krista. Popri ná-
boženskom význame sa však so sviatkom 
spája aj veľa zvykov a symbolov, ktoré majú 
pôvod v starších pohanských jarných rituáloch.  

V kresťanskej tradícii je Veľká noc oslavou 
zmŕtvychvstania Ježiša Krista, ktoré podľa No-
vého zákona nastalo tretí deň po jeho ukrižo-
vaní. Ide o najväčší sviatok kresťanského 
liturgického roka, označovaný aj ako Veľko-
nočná nedeľa alebo Pascha. Niektorí autori 
však poukazujú na populárne tvrdenie, že kres-
ťanská Veľká noc vznikla prevzatím pohan-
ských osláv jari.  

Pohanské symboly jari 
Mnohé symboly spojené s Veľkou nocou 

skutočne pochádzajú zo starších tradícií. Na-

príklad vajce bolo už v dávnych kultúrach sym-
bol nového života a znovuzrodenia. V jarných 
pohanských rituáloch predstavovalo obnovu 
prírody po zime a neskôr ho kresťania začali in-
terpretovať ako symbol Kristovho zmŕtvy-
chvstania.  

Niektoré teórie spájajú názov Veľkej noci 
(anglicky Easter) s anglosaskou bohyňou jari 
Eostre alebo Ostara, ktorej sviatky oslavovali v 
období jarnej rovnodennosti. Túto myšlienku 
spomenul už v 8. storočí anglosaský mních a 
historik Beda Ctihodný, ktorý tvrdil, že mesiac 
„Eosturmonath“ bol pomenovaný podľa bohyne 
spájanej s jarou a s obnovou života. Podľa jeho 
vysvetlenia sa názov mesiaca neskôr začal po-
užívať aj na kresťanský sviatok zmŕtvychvstania.  

Niektorí historici zároveň upozorňujú, že 
symboly, napríklad vajce, baranček alebo zajac, 

ktoré dnes patria medzi najznámejšie veľko-
nočné motívy, boli v starších európskych tradí-
ciách spojené s plodnosťou a s príchodom jari. 
Hoci kresťanská Veľká noc má predovšetkým 
biblický význam, v priebehu storočí sa priro-
dzene prepojila aj s miestnymi jarnými zvykmi 
a so symbolmi obnovy života. 

Prepojenie tradícií  
Historici sa zhodujú, že kresťanstvo sa 

počas svojho šírenia často stretávalo s existu-
júcimi ľudovými tradíciami a mnohé z nich po-
stupne prijalo. Dnešná Veľká noc tak spája 
teologický význam kresťanského sviatku s ľu-
dovými tradíciami, ktoré majú korene ešte v 
predkresťanských oslavách príchodu jari. 

ALEXANDRA VARGOVÁ  
FOTO: TASR

Obezita  nie je len o estetike 
Začiatkom marca sme si pripomenuli 

Svetový deň obezity. Pri tejto príležitosti sme 
sa porozprávali s diabetologičkou a obezito-
logičkou MUDr. Evou Figurovou a s chirurgom 
MUDr. Igorom Keherom, ktorí odpovedali na 
naše otázky.  

Je obezita vážny zdravotný problém 
alebo len estetická záležitosť? 

Obezita nie je len estetický problém, pred-
stavuje vážny zdravotný problém. Treba si uve-
domiť, že obezita je chronické, recidivujúce a 
komplexné metabolické ochorenie, ktoré 
priamo poškodzuje orgány a spúšťa v tele ne-
bezpečné procesy, napríklad chronické zápaly. 
Na rozdiel od estetiky, ktorá ovplyvňuje len 
vzhľad, obezita preukázateľne skracuje dĺžku 
života a zvyšuje riziko vzniku desiatok ďalších 
chorôb.  

Aké sú najčastejšie príčiny nadváhy a 
obezity? 

Nie je to len o „prejedaní sa“. Ide o kombi-
náciu biologických, psychologických a spolo-
čenských faktorov. K týmto faktorom patrí 
nadmerný energetický príjem - čiže veľké po-
rcie, časté jedenie mimo hladu, prijímanie vy-
soko spracovaných potravín bohatých na cukor 
a tuk, sladené nápoje. K tomu sa pridáva ďalší 
faktor v podobe nedostatku pohybu. Sedavé 
zamestnanie, veľa času trávime pri počítači a 

na mobile, máme málo prirodzeného pohybu 
počas dňa. Taktiež chronický stres, nedostatok 
spánku. Na obezite sa však môže spolupodieľať 
aj genetika - genetické predispozície môžu 
ovplyvniť ako telo ukladá a spaľuje tuk, no ži-
votný štýl hrá kľúčovú rolu. Poprípade niektoré 
ochorenia (ochorenia štítnej žľazy, cushingov 
syndróm), alebo niektoré lieky. Nemenej vý-
znamné sú aj psychologické faktory, napríklad 
emočné jedenie, depresia, úzkosť a sociálne 
faktory - nedostatok času na varenie, lacné 
priemyselné potraviny a kultúra rýchleho stra-
vovania. 

S akými zdravotnými rizikami sa obezita 
spája? 

Spája sa s viacerými chronickými ochore-
niami, ktoré významne zvyšujú chorobnosť aj 
úmrtnosť.  K najčastejším komplikáciám patria 
kardiovaskulárne ochorenia (vysoký krvný tlak, 
ischemická choroba srdca, infarkt myokardu, 
mozgová príhoda), diabetes mellitus 2. typu, 
poruchy dýchania, spánkové apnoe, zhoršená 
ventilácia pľúc, vyššie riziko komplikácií pri in-
fekciách. Nemenej významné sú ochorenia po-
hybového aparátu - artróza kolenných a 
bedrových kĺbov, bolesti chrbtice, celkové ob-
medzenie mobility. Obezita je spojená aj s vyš-
ším výskytom niektorých nádorových ochorení 
- nádor hrubého čreva, maternice, prsníka (po 

menopauze), pankreasu. Častejšie sa u obéz-
nych pacientov stretávame s nealkoholovým 
stukovatením pečene, žlčníkovými kameňmi, 
refluxom. Veľmi nepríjemné sú aj psychické ri-
ziká - depresia, úzkosť a sociálna izolácia. Obe-
zita neovplyvňuje len vzhľad, má dopad takmer 
na každý orgánový systém.  

V rozšírenej verzii článku na našom webe 
nájdete tiež odporúčanie pre ľudí, ktorí chcú 
niečo robiť so svojou hmotnosťou. 

LENKA DRGOŇOVÁ 
FOTO: PIXABAY
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V Hlohovci zrušili dôležitú 
službu, pacienti musia cestovať 

Program TTSK  
20.3. - 18.4. 

20.3.  
Le Payaco 30 rokov tour – koncert, Kultúrne 
centrum Malý Berlín, Trnava o 20:00 
Fragile & Peter Lipa – koncert, Dom kultúry, 
Sereď o 19:00  
21.3.  
Dušan Vlk – Sweet solitude tour – hudobné 
turné, AXA pivnica, Hlohovec o 21:00 
Konferencia Phoenix 2026 – prednášky po-
predných bádateľov a spisovateľov, Empírové 
divadlo, Hlohovec o 10:00  
24.3.  
Túlavé divadlo: Podivuhodné hodiny litera-
túry Hany a Matúša, Kultúrne centrum Malý 
Berlín, Trnava o 19:00  
25.3.  
Cesta ku zdraviu tela a duše – prednáška, 
Lighthouse club, Trnava o 18:00  
26.3.  
František Nedvěd – Z Toronta až na Strahov 
– koncert, Dom kultúry, Skalica o 19:00  
27.3.  
Jubilejný koncert Apostol, Mestské kultúrne 
stredisko, Galanta o 19:00  
28.3.  
Vidiek – koncert, O ART centrum, Skalica o 
20:00  
29.3.  
Na kvetnú nedzelu – vynášanie Moreny a 
prinášanie Letečka, Hlavná ulica, Trnava od 
15:00  
4.4.  
FRAPŠTÁK Fest 2026 – hudobný festival, 
Športová hala, Hlohovec o 10:00 
Veľkonočné piano soireé so Samuelom To-
mečkom – koncert, Hotel Thermia Palace 
*****, Piešťany o 18:30  
9.4.  
Neskoro večer – špeciál 2026 – talkshow 
Petra Marcina, Dom kultúry, Trnava o 19:00 
 
12.4.  
Tančiareň pre seniorov, Trnavský dvor, 
Trnava o 16:00 
CELLO REPUBLIC – filmová, klasická a mu-
zikálová hudba, Kino Hviezda, Trnava o 19:00 
Heligonica – X – TOUR 2026 – koncert, Diva-
delná sála DK Sereď o 16:00 
Coldplay hudba pri sviečkach, Dom kultúry, 
Skalica o 19:00 
 
13.4.  
Duo Jamaha – Hit tour 2026 – koncert, Dom 
kultúry, Senica o 18:00 
Jakub Gulík – Raz ten Slovák odíde – stand-
up comedy show, Kino Hviezda, Trnava o 
20:00  
14.4.  
Pavilón B (RND) – divadelné predstavenie, 
Mestské kultúrne stredisko, Galanta o 18:00 
 
15.4.  
Rodinný koncert – Miro Jaroš, Dom kultúry, 
Sereď o 18:00 
 
17.4.  
Hot Men Dance Tour – tanečná show pre do-
spelých, Kultúrny dom, Orechová Potôň o 
20:00 
 
18.4.  
Beh Galantou – Beh oslobodenia (XLII. Roč-
ník), pred Domom kultúry, Galanta o 8:45

TASR a Ministerstvo zdravotníctva SR in-
formovali, že od 1. marca ukončila pre-
vádzku ambulantná pohotovostná služba 
(APS) pre dospelých v Hlohovci. Hoci sa kom-
petentní snažili nájsť riešenie, pacienti na-
pokon za ošetrením budú musieť cestovať do 
iných miest.  

Hromadné výpovede 
APS je určená na prípady náhlej zmeny 

zdravotného stavu, ktorá bezprostredne ne-
ohrozuje život ani základné životné funkcie. 
APS pre dospelých v Hlohovci ukončila pre-
vádzku z dôvodu nedostatočného personál-
neho zabezpečenia služieb. Nemocnica 
obdržala hromadné výpovede obvodných leká-
rov pre dospelých, ktorí zabezpečovali služby v 
rámci pohotovosti. Bola tak nútená požiadať 
ministerstvo zdravotníctva o zrušenie povolenia 
na prevádzkovanie APS pre dospelých.  

„Situáciu sme sa snažili aktívne riešiť nie-

koľko mesiacov. Robili sme všetko preto, aby 
ambulantná pohotovostná služba pre dospe-
lých mohla pokračovať v nezmenenom režime. 
Napriek vynaloženému úsiliu a snahe o roko-
vanie sa nepodarilo uzavrieť dohodu pre nedo-
statočné personálne obsadenie počas služieb,“ 
ozrejmil pre TASR riaditeľ nemocnice Brani-
slav Veselý.  

Ministerstvo zdravotníctva SR v tlačovej 
správe informovalo, že situáciu analyzovalo, 
opakovane rokovalo s poskytovateľmi zdra-
votnej starostlivosti, so zástupcami Trnav-
ského samosprávneho kraja aj s vedením 
mesta Hlohovec, ktoré sa tiež aktívne snažilo 
situáciu v prospech občanov riešiť. „Situácia 
ma, samozrejme, neteší, a to v prvom rade z 
ohľadu na obyvateľov Hlohovca. S vedením 
nemocnice aj s vedením rezortu sme sa sna-
žili situáciu vyriešiť, ale pre hromadné výpo-
vede zo strany obvodných lekárov sa nám to 

nepodarilo,“ reagoval primátor Hlohovca Ivan 
Baranovič.   

Za ošetrením budú cestovať 
Pacienti môžu v prípade potreby využiť APS 

v okolitých mestách - napríklad v Trnave, v 
Nitre alebo v Piešťanoch. Podľa údajov, ktoré 
má ministerstvo zdravotníctva k dispozícii, prie-
merný počet ošetrených pacientov na APS v 
Hlohovci za sledované obdobie od 24. júna 
2025 bol 8,4 pacienta na deň - počas pracov-
ných dní išlo v priemere o 4,3 pacienta a počas 
víkendov a sviatkov o 17,5 pacienta.  

Hoci sú APS v okolitých mestách, nie každý 
má možnosť v prípade zhoršenia zdravotného 
stavu za vyšetrením cestovať. Najmä pre senio-
rov či ľudí bez auta môže byť zrušenie APS ne-
príjemná komplikácia.  

ALŽBETA ORTH SERSEN 
FOTO: FB AGEL

Samsung odchádza z Galanty 
Spoločnosť Samsung Electronics Slovakia 

27. februára t.r. oficiálne oznámila, že po 23 
rokoch ukončí prevádzku svojho závodu na 
výrobu televízorov v Galante do mája 2026. 
Jej rozhodnutie znamená stratu práce pre 
približne 750-800 zamestnancov a zhruba 
200 agentúrnych pracovníkov.   

Jaroslav Žilka zo Samsungu informoval, že 
logistické centrum v obci Gáň bude fungovať aj 
naďalej.  „Uvedený krok sa týka len výrobného 
závodu. Značka Samsung bude na Slovensku 
naďalej pokračovať vo svojich doterajších ob-
chodných aktivitách. V tejto chvíli sa sústreďu-
jeme na zodpovedné zvládnutie prechodného 
obdobia, a to najmä na poskytnutie primeranej 
kompenzácie a podpory pri hľadaní nového za-
mestnania pre dotknutých zamestnancov,“ 
upresnil. Podľa Žilku rozhodnutie nesúvisí s 
podnikateľským prostredím na Slovensku ani s 
vládnymi opatreniami „Počas 24 rokov fungo-
vania závodu Slovensko vždy poskytovalo kva-
litné zázemie na rozvoj podnikania, čím prispelo 
k úspechu spoločnosti Samsung v Európe. Toto 
rozhodnutie odráža širšie štrukturálne zmeny 
na globálnom trhu výroby televízorov, a tiež ak-
tuálnu globálnu výrobnú stratégiu spoločnosti, 

jednou z príčin sú aj vysoké ceny energie na Slo-
vensku,“ doplnil.  

Podľa Samsungu strategické smerovanie 
EÚ dlhodobo oslabuje konkurencieschopnosť 
nielen Slovenska, ale celej Európskej únie voči 
Ázii, Amerike a ďalším regiónom sveta. 

Vláda bude pomáhať 
Ministerstvo hospodárstva v tejto súvislosti 

koordinuje svoje kroky s príslušnými rezortmi, 
so sociálnymi partnermi aj so samotnou spo-
ločnosťou Samsung tak, aby bol dopad na za-
mestnancov čo najmiernejší. Rezort je v 
kontakte s významnými investormi na Slo-
vensku, ktorí prejavili záujem o zamestnancov 
dotknutých ukončením výroby.  

Minister práce, sociálnych vecí a rodiny Erik 
Tomáš informoval, že priamo v priestoroch 
Samsungu v Galante vytvoria detašované pra-
covisko úradu práce, ktoré bude zamestnanom 
ponúkať voľné pracovné pozície.  

Kto má záujem o zamestnancov Sam-
sungu 

Jaguar Land Rover Slovakia deklaroval zá-
ujem prijať v tomto roku približne 300 pracovní-
kov do výroby a ďalších približne 80 technicky 
kvalifikovaných zamestnancov. Spoločnosť Stel-

lantis Slovakia plánuje posilniť podiel sloven-
ských zamestnancov a do konca roka prijať pri-
bližne 800 pracovníkov. Záujem o zamestnancov 
prejavila aj spoločnosť Gotion High-tech. 

„V prípade potreby rekvalifikácie zamest-
nancov je Slovenská republika pripravená využiť 
nástroje Európskeho fondu na prispôsobenie sa 
globalizácii (EGF), ktorý je určený na podporu 
pracovníkov dotknutých rozsiahlejšími reštruk-
turalizáciami,“ informovalo ministerstvo hos-
podárstva.  

SIMONA LUXOVÁ  
FOTO: TASR - H. MIŠOVIČ
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Rýchlejšie medzi  
Bratislavou a Trnavou  

Národná diaľničná spoločnosť (NDS) 
uzavrela zmluvu na vypracovanie štúdie 
uskutočniteľnosti pre stavbu približne 42-
kilometrového úseku rýchlostnej cesty R1 
Most pri Bratislave – Vlčkovce. 

Tender  
Spoločnosťou Valbek SK, s ktorou NDS 

uzavrela zmluvu má štúdiu dodať za 538.600 
eur bez DPH do 420 dní, teda 14 mesiacov, od 
účinnosti zmluvy. Ako vyplýva z oznámenia 
NDS o výsledku súťaže vo vestníku Úradu pre 
verejné obstarávanie - ponuky predložili traja 
uchádzači, rozhodovala najnižšia cena. Diaľ-
ničiari vyhlásili tender vlani v júli a zhotoviteľa 
štúdie po vyhodnotení ponúk vybrali už v no-
vembri. Valbek SK uspel s uvedenou najnižšou 
navrhnutou cenou - jeho štyria subdodávatelia 
majú zabezpečiť 12 % objemu zákazky. Ďalšie 
dve ponuky predložili spoločnosti Dopravo-
projekt vo výške takmer 592.000 eur a HBH 
Projekt za vyše 654.000 eur bez DPH. Pred-
pokladaná hodnota dodania štúdie pri vyhlá-
sení súťaže bola 727.000 eur bez DPH.  

Zohľadnia súčasnosť aj budúcnosť 
Podľa NDS má štúdia identifikovať v do-

tknutom území problémy súčasného i výhľa-
dového stavu z hľadiska kapacity cestnej 
siete, bezpečnosti premávky či vplyvu na ži-
votné prostredie. Vychádzať budú z aktualizo-
vaných údajov dopravného modelu a analýzy 
výnosov a nákladov so zohľadnením nových 
skutočností v danom území. Zároveň má vy-
hľadať a posúdiť rôzne varianty vedenia trasy 
a odporučiť technicky, ekonomicky, dopravne 
a environmentálne najvhodnejší model. Štú-
dia má zapracovať rozdelenia cesty na úseky 
a najvyhovujúcejšieho šírkového usporiadania 
a návrhovej rýchlosti (kategórie) s ohľadom na 
vzájomnú koordináciu a zosúladenie prepoje-
nia diaľnice D4 a R1. Most pri Bratislave v 
okrese Senec sa nachádza pri diaľničnom ob-
chvate Bratislavy na D4 a Vlčkovce v okrese 
Trnava sú pri R1 blízko jej napojenia na D1. 
Nový úsek rýchlostnej cesty by v budúcnosti 
mohol odľahčiť preťažené cesty medzi Brati-
slavou a Trnavou, ktoré denne využívajú tisíce 
vodičov dochádzajúcich za prácou, znížiť tran-
zitnú dopravu cez obce a vytvoriť lepšie napo-
jenie na významné cesty v regióne.  

ALŽBETA ORTH SERSEN 
FOTO: TASR

Zemetrasenie na juhozápade

Európsko-stredomorské seizmologické 
centrum potvrdilo v sobotu 21. februára ze-
metrasenie na Slovensku. Jeho epicentrum 
bolo pri Šamoríne v hĺbke asi sedem kilome-
trov. Intenzita bola vzhľadom na náš vnútro-
zemský región mimoriadne vysoká – 
magnitúda sa vyšplhala na 4,3 stupňa Ri-
chterovej škály. Našťastie, následky na 
zdraví alebo na životoch neboli hlásené.  

Zemetrasenie bolo cítiť v okruhu približne 
100 km od epicentra. Na sociálnych sieťach 
ľudia hovorili o krátkych citeľných otrasoch v 
Bratislave, v Dunajskej Lužnej, v Miloslavove, v 
rakúskom Kittsee a dokonca aj v Trnave. Otrasy 
hlásili aj obyvatelia Maďarska. 

Zemetrasenia na Slovensku nie sú až také 
výnimočné, ako by sa prvý pohľad zdalo. Ročne 

ich je približne 90, avšak s magnitúdou maxi-
málne do dvoch stupňov škály.  

Škody na majetku  
Následky zemetrasenia v domácnostiach 

neboli výrazné, triasli sa okná, popadali drobné 
predmety. Zemetrasenie však poškodilo na-
príklad 350-ročný kostol v Báči, kde popadala 
omietka a bol poškodený organ. Škody sa ne-
vyhli ani školám. V základnej a v materskej 
škole vo Veľkej Pake sa rozbili svetlíky, župné 
gymnázium v Šamoríne hlásilo poškodené 
steny s prasklinami, popadanú omietku a ob-
klady, rozbité okná aj vstupné dvere. Škody na 
gymnáziu sa podľa hovorcu TTSK Petra Ková-
čika vyšplhali na 16 tisíc eur. Podľa jeho vyja-
drenia zemetrasenie nespôsobilo ďalšie škody 
na budovách v správe kraja.  

Pokiaľ ide o Vodné dielo Gabčíkovo, zeme-
trasenie ho nezasiahlo. Jeho bezpečnosť a pre-
vádzka neboli narušené. Štátny podnik 
Vodohospodárska výstavba informoval, že 
všetky objekty a technológie okamžite skontro-
lovali odborníci.   

Zemetrasenie pokračuje 
V utorok 10. marca zasiahlo juhozápadné 

Slovensko ďalšie zemetrasenie. Jeho epicen-
trum bolo 11 km pod povrchom, tri kilometre 
juhovýchodne od Šamorína. Podľa seizmológov 
má súvis so seizmickou aktivitou z 21. februára. 
Prístroje namerali mangnitúdu 3,3 stupňa Ri-
chterovej škály.  

SIMONA LUXOVÁ   
FOTO: FARNOSŤ BÁČ

Vláda rokovala v Smoleniciach  
Do troch krajov Trnavského samospráv-

neho kraja priniesla viac ako dva milióny eur. 
Tri štvrtiny tejto sumy sú určené na konkrétne 
projekty samospráv a organizácií pôsobiacich 
na území okresov Trnava, Piešťany a Hloho-
vec. Vláda sa na výjazdovom rokovaní na Smo-
lenickom zámku, ktorý patrí Slovenskej 
akadémii vied, zaoberala aj analýzou sociálno-
ekonomickej situácie v týchto okresoch a ná-
vrhmi na zlepšenia v sociálnej a v 
hospodárskej oblasti, informuje TASR.  

Komu dotácie pomôžu  
Na opravu špecializovaného zariadenia pre 

klientov s poruchou autistického spektra v obci 
Dobrá Voda vláda vyčlenila 60 tisíc eur. Budovu 
kuchyne a jedálne poškodilo krupobitie. Rov-
nakú sumu dostane aj obec Dolný Lopašov na 
výstavbu chodníka a obec Červeník na rekon-
štrukciu komunikácie na Bernolákovej ulici.  

Príspevok vo výške 44.000 eur je určený na 
opravu havarijného stavu kotolne v materskej 
škole v obci Banka a sumu 43.000 môžu využiť 
v Maduniciach na zateplenie obecného úradu. 
Na úpravu priestorov národnej kultúrnej pa-
miatky veľkého kaštieľa v obci Cífer na komu-
nitné centrum vyčlenili 30.000 eur, 37.000 eur 
pomôže refundovať náklady na opravu asfalto-
vých povrchov ciest pri zdravotnom stredisku a 
pri administratívnej budove obce v Špačin-
ciach. Okrem toho vláda schválila aj desiatky 
menších položiek podľa požiadaviek obcí. 

Bokom nezostala ani hostiteľská obec 
Smolenice, 

...ktorá „predstavuje reprezentatívnu platformu 
kraja, kde sa koncentruje kultúrno-historický ka-
pitál – Smolenický zámok ako medzinárodné kon-
gresové centrum Slovenskej akadémie vied, s 
nadväznosťou na vysoko špecializovanú výrobu 
najmä v chemickom sektore a výrobu medoviny,“ 
píše sa v stanovisku vlády. Pre Smolenice aloko-
vala celkovo 80 tisíc eur na zateplenie kultúrneho 
domu, na vybudovanie chodníka na ulici Trnavská, 
na vybudovanie dopravnej infraštruktúry k areálu 
včelárstva, medovinárstva a včelárskej záhrady a 
na organizáciu tradičného jarmoku. 

Úlohy pre rezorty a pre ministrov 
Minister školstva Tomáš Drucker (Hlas-SD) 

a minister zdravotníctva Kamil Šaško dostali za 
úlohu do konca septembra preskúmať mož-
nosti podpory rozvoja farmaceutického prie-
myslu. Minister dopravy Jozef Ráž (nominant 
Smeru-SD) má do marca budúceho roka zabez-
pečiť projektovú dokumentáciu rekonštrukcie 
viacerých mostov v regióne, napríklad v katastri 
obcí Boleráz, Trstín, Bučany a Parná.  

Hoci Trnava, Piešťany a Hlohovec patria 
medzi rozvinuté okresy s dlhodobo nízkou mie-
rou nezamestnanosti, aj obce a mestá v tomto 
regióne potrebujú finančnú podporu na obnovu 
objektov či infraštruktúry.  

PETRA SUCHÁ  
FOTO: ÚRAD VLÁDY SR
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Pribudla národná  
kultúrna pamiatka 

Kostol nanebovzatia Panny Márie v So-
botišti, v okrese Senica, sa stal národnou 
kultúrnou pamiatkou. Rozhodol o tom Pa-
miatkový úrad SR. 

Milada Oravcová z Pamiatkového úradu 
SR pre TASR konštatovala, že objekt je vzhľa-
dom na množstvo zachovaných pôvodných 
architektonických prvkov a prevažne baro-
kový mobiliár cenný z architektonického aj z 
výtvarného hľadiska. „Historická hodnota kos-
tola je umocnená najmä väzbou na šľachtický 
rod Ňáriovcov, donátorov jeho stavby, ktorí pô-
sobili v obci a v jej okolí,“ ozrejmila s tým, že 
bezprostredné okolie kostola tvorí plocha 
dnes zaniknutého cintorína. Kostol bol posta-
vený v roku 1637. Striedavo patril katolíkom 
a evanjelikom. V 18. storočí definitívne pripa-
dol katolíckej cirkvi. 

 „Z obdobia barokovej prestavby interiéru 
kostola po požiari v roku 1745 pochádzajú 
všetky oltáre. Hlavný oltár a bočný oltár sv. Aje 
z Montu boli darmi Ňáriovcov,“ povedala Orav-
cová. Bočné oltáre sv. Anny a sv. Jána Krsti-
teľa daroval kostolu prepošt Jakub Haško z 
Nového Mesta nad Váhom.  

Koncom 18. storočia zrealizovali úpravy 
veže a kostol pre hrozbu zrútenia stropnej 
konštrukcie nanovo zaklenuli. V prvej polovici 
19. storočia upravili fasádu kostola v klasicis-
tickom štýle. „V roku 1916 boli kostolné zvony, 
okrem zvona sv. Floriána z roku 1793, zrekvi-
rované na vojenské účely. V roku 1925 alebo 
1926 boli do veže umiestnené nové dva zvony, 
odliate v trnavskej firme bratov Fischerovcov,“ 
doplnila. Jeden z nich bol však puknutý a 
druhý nemal požadovaný zvuk, preto ich dal 
farský úrad opäť odliať a v roku 1948 inštalo-
val do veže. 

Cintorín 
Vznik cintorína pri kostole sa viaže k 

vzniku pôvodného stredovekého kostola, na 
ktorého základoch stojí dnešný kostol. 
Svojmu účelu slúžil až do konca 18. storočia, 
keď došlo k zákazu pochovávania pri kosto-
loch v súvislosti s hygienickými nariadeniami 
Márie Terézie a Jozefa II. „Cintorín nebol do-
siaľ archeologicky skúmaný. Predpokladá sa 
pod celým kostolným areálom, na ktorého plo-
che je vysoký predpoklad archeologických ná-
lezov a nálezových situácií, vzťahujúcich sa k 
pôvodnej funkcii tejto plochy ako pohrebného 
miesta,“ dodala Milada Oravcová.  

Toto miesto ukrýva v sebe časť dejín a his-
tórie nášho regiónu a jedinečnú atmosféru, 
pre ktorú sa ho oplatí navštíviť.  

ALŽBETA ORTH SERSEN 
FOTO: SOBOTISTE.SK 

Informačné kancelárie – most 
medzi obeťami a pomocou 

S cieľom zlepšiť ochranu, podporu a 
pomoc obetiam kriminality a inej protispolo-
čenskej činnosti zriadilo Ministerstvo vnútra 
SR informačné kancelárie. Obetiam posky-
tujú odborné poradenstvo a nasmerujú ich, 
ako ďalej postupovať. Venujú sa aj ďalším 
dôležitým témam – osvete a prevencii.  

Poradia a usmernia 
Informačné kancelárie predstavujú prvú 

systémovú službu pre obete trestných činov, 
ktorá je v gescii Ministerstva vnútra SR. Pra-
covníci informačných kancelárií poskytujú 
obetiam trestných činov dostupnú, koordino-
vanú a profesionálnu podporu. Odborníci sa 
zameriavajú na to, aby sa zorientovali vo vašej 
situácií a navrhnú, aká pomoc je potrebná. Po-
súdia každý prípad individuálne a na základe 
toho sprostredkujú odborné konzultácie, so-
ciálne či psychologické poradenstvo a pod-

poru. Obete usmernia, na koho sa majú obrátiť 
a ako postupovať pri ochrane svojich práv. Rie-
šia celú škálu rôznorodej trestnej činnosti. V 
súčasnosti sa na nich obracajú obete majet-
kovej a ekonomickej kriminality, tiež obete ná-
silných trestných činov.  

Nenahrádzajú políciu 
Kompetencie informačných kancelárií sú 

jasne vymedzené – nenahrádzajú činnosť polí-
cie, ani neposkytujú právne služby. Ich úlohou 
je vytvárať funkčný spojovací most medzi obe-
ťou a odbornou pomocou. Služby poskytujú 
bezplatne a diskrétne. Prvý kontakt môže byť 
pokojne emailom (pomocobetiam@minv.sk), 
poštou, telefonicky aj osobne. Informačná kan-
celária Trnava sídli v budove Okresného úradu 
Trnava, Kollárova 8, na prízemí, dvere č.9. Pra-
covníkov môžete kontaktovať na tel. čísle: 
033/5564709. 

Prevencia 
Informačné kancelárie realizujú aj akti-

vity osvetovej činnosti a prevencie krimina-
lity. Často sú zamerané na osoby ako sú 
učitelia, pracovníci komunitných centier a 
podobne. Práve oni prichádzajú do pravidel-
ného kontaktu s ohrozenými cieľovými sku-
pinami ako sú seniori, mládež, deti a iní. 
Pracujú s rozličnými aktuálnymi témami - ši-
kana, podvody, obchodovanie s ľuďmi a 
mnohé iné. Ich prednášky sú prispôsobené 
cieľovej skupine, plné praktických príkladov 
a užitočných informácií. Tým, že informujú, 
vzdelávajú a pripravujú ľudí na bezpečné 
správanie v rôznych situáciách pomáhajú 
znižovať kriminalitu.  

ALŽBETA ORTH SERSEN 
FOTO: MINV.SK

Pokračovanie cyklotrasy medzi 
Trnavou a Hrnčiarovcami  

TTSK prinieslo informáciu o ďalšom 
kroku, ktorý urobilo smerom k vybudovaniu 
dôležitého úseku cyklotrasy. Ten spojí 
Trnavu s Hrnčiarovcami nad Parnou. Hoci ide 
len o krátky úsek, predstavuje potenciál pre 
ďalší rozvoj.  

Výstavba spoločnej cestičky 
Mesto Trnava na jeseň minulého roka 

úspešne zavŕšilo projekt výstavby novej spoloč-
nej cestičky, ktorá spojila Strojárenskú ulicu s 
hranicou katastra mesta smerom na Hrnčia-
rovce. Realizovali ju vďaka podpore z II. cyklo-
výzvy v rámci Plánu obnovy a odolnosti SR. 
Trasa plynule nadviazala na existujúci cyklo-
chodník pri kruhovej križovatke Bratislavská – 
Strojárenská a pokračuje popri Bratislavskej 
ceste. Pôvodný, nevyhovujúci chodník, bol 
kompletne vybúraný a nahradený novou spo-
ločnou cestičkou pre peších a cyklistov. Keďže 
pôvodná trasa bola neosvetlená, súčasťou pro-
jektu bola aj výstavba úplne nového systému 

moderného LED osvetlenia, ktoré teraz lemuje 
celú dĺžku úseku. 

Projektová dokumentácia 
Spojenie krajského mesta s okolitými ob-

cami sú dôležitou súčasťou siete cyklotrás, 
ktorú definuje Štúdia rozvoja cyklistickej do-
pravy v Trnavskom kraji. Župa vyhlásila verejné 
obstarávanie na spracovanie projektovej doku-
mentácie. Má zahŕňať vypracovanie staveb-
ného zámeru aj samotného projektu stavby, 
vrátane inžinierskej činnosti a autorského do-
hľadu. Úsek by mal mať dĺžku 85 metrov.  Pred-
pokladaná hodnota zákazky je 36 tisíc eur bez 
DPH. Záujemcovia môžu svoje ponuky predkla-
dať do 25. marca 2026. Podrobnejšie informá-
cie sú zverejnené na webovej stránke Úradu 
pre verejné obstarávanie. 

V pláne je aj pokračovanie cyklotrasy 
Župa súčasne pracuje aj na mimoúrovňo-

vom riešení križovatky prvej triedy, ktoré by 
umožnilo bezpečné pokračovanie cyklotrasy do 

Hrnčiaroviec nad Parnou a v budúcnosti aj ďalej 
smerom na obec Zeleneč. Trnavský samo-
správny kraj bude o ďalšom postupe informo-
vať čoskoro.  

LENKA DRGOŇOVÁ 
FOTO: PIXABAY.COM
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Trnavských hokejistov  
čaká ďalšia náročná výzva 

Trnavskí hokejisti z tímu HK Gladiators 
Trnava majú za sebou neľahkú sezónu. Po 
konci základnej časti skončili na poslednom 
mieste v tabuľke. Teraz ich čaká baráž, v kto-
rej budú bojovať o udržanie sa v prvej Slo-
venskej hokejovej lige.   

Náročný štart 
Klub pred začiatkom sezóny prevzalo nové 

vedenie s veľkými dlhmi. Ak chceli dostať licen-
ciu na štart v prvej lige, museli uhradiť všetky 
dlhy voči hráčom. Licenciu nakoniec získali len 
niekoľko dní pred začiatkom sezóny. Práve 
preto bola výstavba mužstva na začiatku vý-
razne obmedzená. „Nechceli sme podpisovať s 
niekým zmluvy, kým nebola udelená licencia. 
Chceli sme sa zachovať čestne a aj preto sme 
začali sezónu tak, ako sme začali. Nie sme šo-
kovaní alebo nešťastní,“ povedal tréner Roman 
Kukumberg.  

Vedel, že takáto situácia s ich umiestnením 
môže nastať. Mali jedno z najmladších mužstiev 
v lige, mnohí hráči nemali žiadne skúsenosť s 
najvyšším seniorským hokejom. Na baráž sa 
pripravujú svedomito, nič nepodceňujú a sle-
dujú možných súperov. Tí vzídu z play-off dru-
hej Slovenskej hokejovej ligy.  

V zime sa klub posilnil o nových hráčov. 
„Musíme zlepšiť kondíciu, čo bude veľmi dôle-
žité v týchto posledných zápasoch sezóny. Dô-
ležitý bude úspešný vstup do domácich dvoch 
zápasov a najlepšie by bolo vziať aj jeden zápas 
vonku,“ povedal Roman Kukumberg.  

Baráž 
Táto situácia je špecifická aj pre súčasného 

kapitána Marcela Haščáka, ktorý sa pripojil k tímu 
počas sezóny. „Ja, aj chlapci v kabíne, urobíme 
všetko pre to, aby sme tie štyri zápasy zvládli, a 
aby na ďalší rok bola Trnava hrdá na svoj hokej. 

Máme vynikajúci impulz. Všetci makajú, trénujú, 
chodia do posilňovne. Máme nového kondičného 
trénera, ktorý má úžasné skúsenosti. Na chlap-
coch vidieť, že sa chcú zlepšovať a že sú motivo-
vaní. Nálada je dobrá a všetci sa už tešíme, kedy 
to vypukne,“ povedal Marcel Haščák. 

K mužstvu sa na ľade pripojil aj prezident 
klubu a ďalší slovenský hokejový reprezentant 
Michel Miklík. „Urobíme všetko pre to, aby sme 
sa pripravili na baráž. Nepripúšťame si, že by 
sme zaváhali. Ja som začal tiež trénovať. 
Dúfam, že tímu pomôžem.“  

Baráž sa začne 4. a 5. apríla dvoma domá-
cimi zápasmi Trnavčanov. Hrá sa na 4 víťazné 
zápasy. Najneskorší možný termín ukončenia 
baráže je 15. apríla. 

ALŽBETA ORTH SERSEN 
FOTO: REDAKCIA

Festival pohybových skladieb 
oslávil jubileum 

Jubilejný 30. ročník Festivalu pohybo-
vých skladieb premenil začiatkom marca 
mestskú športovú halu na centrum gymnas-
tiky, hudby a pohybového umenia. 

Tri desaťročia pohybu a tradície 
Festival opäť potvrdil svoje pevné miesto na 

slovenskej scéne.  Počas 30 rokov svojej exis-
tencie privítal približne 15-tisíc cvičencov. 
Tento ročník nebol iný – nadviazal na silnú tra-
díciu podujatia, ktoré spája generácie a dáva 
priestor na prezentáciu pohybového umenia v 
rôznych podobách. 

Desať krajín, viac ako 80 zostáv 
Pod taktovkou Klubu gymnastických špor-

tov Slávia Trnava sa na podujatí predstavilo viac 
ako 80 zostáv z desiatich krajín. Jubilejný roč-
ník priniesol pestrú medzinárodnú účasť. Diváci 
si mohli vychutnať rozmanité štýly i choreogra-
fické spracovania. 

Festival už tradične nebol o bodoch ani o 

medailách. Cieľom je odbúrať súťažný stres, 
užívať si pohyb a naplno sa ponoriť do radosti z 
tanca.  

Od najmenších až po seniorov 
Na ploche sa vystriedali všetky vekové ka-

tegórie. Práve týmto je festival známy – prináša 
spojenie rôznych generácií. Ukazuje, že radosť 
z pohybu je možná v každom veku. 

Galaprogram v znamení cesty 
Súčasťou okrúhleho ročníka bol aj sláv-

nostný galaprogram, ktorý sa niesol v znamení 
cesty. Cesta ako symbol prvého kroku, preko-
návania prekážok a napredovania. Výnimočnú 
atmosféru umocnil hudobný sprievod Márie Čí-
rovej. 

Na záver festivalu bol už tradične vyhlásený 
celkový víťaz. Odbornú porotu najviac zaujal 
kolektív z klubu Donaldgym Ludanice, ktorý 
predviedol emotívnu choreografiu s názvom 
Deti vojen. 

Tridsiaty ročník Festivalu pohybových skla-
dieb si pripísal ďalšiu významnú kapitolu svojej 
histórie. Veríme, že v úspešnej tradícii bude po-
kračovať aj v ďalších ročníkoch. 

LENKA DRGOŇOVÁ 
FOTO: FB KGŠ SLÁVIA TRNAVA 

Zo sveta športu 
Celý trnavský región žije športom. V 

prehľade najvýznamnejších udalostí za 
uplynulé obdobie sa dozviete o úspechoch, 
ale aj prehrách, ktoré k športu prirodzene 
patria.   

Hviezda Veľkej ceny Trnavy 
Medzinárodné plavecké preteky Veľká 

cena Trnavy majú za sebou už 49. ročník. Na 
podujatí sa predstavilo 300 plavcov z 29 klu-
bov nielen zo Slovenska. Svoje zastúpenie 
malo tiež Česko, Poľsko a premiérovo aj 
Malta. Preteky sa konali v bazéne Materiálo-
votechnologickej fakulty STU v Trnave. Diváci 
mohli vidieť viacero kvalitných výkonov seni-
orských aj juniorských reprezentantov. 

Domáci ovládli medailovú štatistiku 
Najúspešnejším plavcom sa stal František 

Jablčník. Domáci reprezentant STU Trnava 
zvíťazil v štyroch disciplínach. Plavecký klub 
STU Trnava mal na štarte 67 pretekárov, ktorí 
vytvorili 170 osobných rekordov. Získali 6 zla-
tých, 5 strieborných a 6 bronzových medailí. 
Už teraz sa všetci tešíme na jubilejný 50. roč-
ník a budeme dúfať, že bude minimálne tak 
úspešný, ako tohtoročný. 

Titul neobhája 
Slovnaft CUP je najvyššia národná pohá-

rová futbalová súťaž mužov.  Hrá sa od roku 
1969 pod názvom Slovenský pohár. Víťaz po-
hára reprezentuje Slovensko v Európskej lige 
UEFA. Futbalisti FC Spartak Trnava sú súčas-
nými držiteľmi tohto prestížneho titulu. Vo 
štvrťfinále sa predstavili na pôde súpera z 
Podbrezovej. Hoci sa v zápase ujali vedenia, 
na jeho konci odchádzali po prehre 4:1 skla-
maní a z bojov o pohár vypadli. Raritou je, že 
do ďalších kôl nepostúpilo žiadne z mužstiev 
zo západného Slovenska. Ak sa budú chcieť 
Trnavčania zúčastniť na európskej pohárovej 
súťaži, musia skončiť v tabuľke Niké ligy 
medzi troma najlepšími mužstvami.  

Bojujú o extraligu 
Hokejisti z HK Skalica sa stali víťazom zá-

kladnej časti Tipos Slovenskej hokejovej ligy 
(prvá liga). Po 44. kole mali na svojom konte 
99 bodov. Najviac gólov v základnej časti dal 
útočník Skalice Richard Nemec. V 46 zápa-
soch strelil 29 gólov a pripísal si 42 asistencií. 
Aj najproduktívnejší hráč základnej časti je zo 
skalického mužstva. Petr Obdržálek v 42 zá-
pasoch strelil 28 gólov, pripísal si 46 asisten-
cií a na svojom konte má 42 kanadských 
bodov. Ak sa im v semifinále play-off podarí 
zdolať súperov z Levíc, budú hrať o postup do 
najvyššej hokejovej súťaže - extraligy. Semi-
finále sa hrá na 4 víťazné zápasy.      

LENKA DRGOŇOVÁ 
ALŽBETA ORTH SERSEN 
FOTO: TASR J. KROŠLÁK 



PLATENÁ INZERCIA

Pravé tirolské tiramisu 
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W. Scott: Trochu striebra... (tajnička).

OSEMSMEROVKA 
Slovenské príslovie: Mlynárovu sliepku ne-
ponúkaj... (tajnička 5). 

ALKOHOLIK, AMFIÓN, ASÁNA, DALTON, KA-
RAFA, KOLEKTA, KOZMETIKA, KRAMLE, 
KRKVA, KUKLA, LAMPIČKA, PARAMEDIK, 
PASTORÁLA, ŠTEVKO, TAMPÓNY

SUDOKU

RELAX

12

Sú zákusky a potom sú Zákusky. Tento patrí 
k tým, ktoré keď ochutnáte iné tiramisu už 
nebudete chcieť. Navyše ho netreba piecť, 
takže jeho prípravu zvládnete ľavou zadnou. 
Prísady: 
• 200 g práškového cukru 
• 5 čerstvých vajec 
• 80 g kryštálového cukru 
• 750 g mascarpone 
• 7-8 balíčkov podlhovastých piškót 
• Cca 400 ml kávy 
• 200 ml tuzemského umu 
• Kakao na posypanie 

Postup: 
Do dvoch mís rozdelíme žĺtka a bielka. Prá-
škový cukor vyšľaháme so žĺtkami a kryštálový 
cukor s bielkami do tuhého snehu. Do žĺtkovej 
zmesi pridáme mascarpone a poriadne pre-
miešame. Následne zľahka vmiešame bielky. 
Do obdĺžnikovej alebo štvorcovej (ideálne otvá-
racej) formy poukladáme piškóty a poriadne ich 
polejeme kávou zmiešanou s rumom. Piškóty 
potrieme asi 1/3 krému a opäť poukladáme pi-
škóty – odporúčam opačným smerom, aby sa 
previazali a tiramisu lepšie držalo tvar po vyklo-
pení. Postup opakujeme – mne z ingrediencií 

vyšli 3 vrstvy piškót, ale záleží to od veľkosti 
formy, ktorú použijete. Vrstvenie končíme kré-
mom. Ten na záver výdatne posypeme kakaom. 
Pekne sa tým zakončí vrstvenie sladkého 
krému a horkastej chuti kávy s rumom, či 
kakaa, čo dodá tiramisu špecifickú kombináciu 
chutí. Koláč treba nechať v chladničke stuhnúť 
na celú noc. Po stuhnutí ho môžete „vyklopiť“ 
odstránením bokov formy a nakrájať.  Dobrú 
chuť 

PETRA SUCHÁ 
FOTO: REDAKCIA


